(ООШ 80 Плецис В. В.)

Тема: М.Ю.Лермонтов "Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова".  Смысл столкновения Калашникова с Кирибеевичем и Иваном Грозным. Защита Калашниковым человеческого достоинства, его готовность стоять за правду до конца.
Цели урока 
а) образовательные: 

· Раскрыть смысл столкновения Калашникова с Кирибеевичем и выяснить идейно-композиционное значение этого эпизода.

· Рассмотреть кульминационный эпизод поэмы М.Ю. Лермонтова “Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова”.

· Показать, что Степан Калашников – носитель лучших качеств характера человека.

· Определить способы раскрытия авторского отношения к изображаемому.

· Повторить литературоведческие понятия, углубить знания о композиции художественного произведения, о концепции  произведения, совершенствовать умения анализировать образы
· Развитие аналитических способностей, умения соотносить исторические эпохи, видеть закономерности исторического развития, осознавать жизненные явления в  взаимосвязи.

б) развивающие: 

· Совершенствовать навыки выразительного чтения и продуктивного монологического высказывания.

· Пополнять словарь учащихся нравственно-этической лексикой, синтаксическими конструкциями со значением сопоставления образов, характеров, эпизодов. 

· Развивать умение сравнивать характеров героев, определять мотивы поступков.

· Обучать анализу эпизода, сопоставлению параллельных эпизодов.

в) воспитательные: 

· Побудить учащихся обдумать и пережить конфликт, связанный с защитой чести и человеческого достоинства, выразить своё отношение. 

· Воспитывать высокие нравственные качества (благородство, уважения к семье, к национальным традициям).

· Формирование сотруднических отношений.

Тип урока: получение новых знаний
Технологии: развития критического мышления, кейс – технологии (кейс – стади).

Учебные задачи по содержанию занятия:

· Образовательная – способствовать формированию понятий "конфликт произведения", умения определять смысл столкновения героев и черты нравственной личности.
· Развивающая – формировать причинно – следственные связи при решении ситуативных задач.

· Воспитательная –  идентифицировать качества нравственной личности.

Словарь урока: 

Конфликт в литературе – столкновение, борьба, на котором построено развитее сюжета в художественном произведении.
                           Концепция – определенный способ понимания, основная точка зрения.

  Ход урока

I. Вызов. 
 1. Запись темы урока. Приложение. Слайд № 1.
2.Чтение отрывка из стихотворения М.Ю. Лермонтова "Дума". Приложение. Слайд № 2.
Печально я гляжу на наше поколенье! 
       Его грядущее иль пусто, иль темно,
       Меж тем, под бременем познанья и сомненья,
       В бездействии состарится оно… 

К добру и злу постыдно равнодушны,
       В начале поприща мы вянем без борьбы; 
       Перед опасностью позорно-малодушны,
       И перед властию - презренные рабы. 

3. Слово учителя: 
Лермонтов создавал свои произведения свои произведения в эпоху 30-ых годов 19 века. Эпоха «мрачного десятилетия», эпоха николаевской реакции, наступившая после неудавшегося восстания декабристов. В обществе наступает период отказа от общественной деятельности.  Лермонтов обратился к истории России, видимо, потому, что в современной ему жизни 1830 –х гг. не было жизненного материала, который дал бы ему возможность создать ситуацию, раскрывающую проблему долга и чести. 

Почему Лермонтов хотел, чтобы знакомство с его творчеством началось с "Песни…"? Приложение. Слайд № 3.
(1. Лермонтов не мог открыто заявить, что в его творчестве ведущее место занимает тема борьбы за справедливость, за свободу. Поэтому он поместил “Песнь” в начало своего сборника. Она была своеобразным эпиграфом к его собранию сочинений.

2. Еще он хотел показать, что человек всегда, при любой власти может постоять за себя, за своих близких, за свой народ. Не исключение и застойные 40-е годы. Он хотел, чтобы его произведения пробудили в спящих душах его современников протест против несправедливости  власти). 

3. Что же Лермонтов может противопоставить такой современности? 
Противопоставляет славное прошлое, в котором видит сильных , мужественных людей, наделенных исключительными характерами. Среди своих современников же поэт искал и не находил такого героя. Человека с какими качествами хотел видеть поэт? (Приложение. Слайд № 4.) Подчеркните эти слова. : нравственная красота, стремительность действий, необдуманность, лихость, верность идеям, желание быть полезным Родине, глубокая любовь и преданность, угодливость, кичливость, способность следовать намеченной цели, гордость, чувство долга. 
4.“Песнь про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова” написана Лермонтовым в Пятигорске в 1837 году и опубликована в 1838 году в “Литературных прибавлениях” к “Русскому инвалиду”.  Давайте продолжим работу над деформированной таблицей. Заполните остальные графы. (Приложение. Слайд № 5).
Работа с деформированной таблицей

	№
	Художественное пространство
	Элементы композиции
	Герои произведения

	1.
	
	 Экспозиция
	Царь Иван Васильевич, Кирибеевич

	2.
	Встреча на площади
	Завязка
	

	3.
	Кулачный бой
	
	Царь Иван Васильевич, купец Калашников, Кирибеевич

	4.
	
	Развязка
	


Слова для справок: пир в царском дворце, Алена Дмитриевна, Кирибеевич, кульминация, смерть героев, купец Калашников, Кирибеевич. 
4. Слово учителя: Эпоха Ивана Грозного соединила в себе набожность и безнравственность, богатство и убожество. Посмотрите эпизод из фильма Сергея Эйзенштейна "Иван Грозный". Какому элементу композиции он соответствует? Каким чувством проникнут? ( Презентация. Слайд № 8)
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5. Первичное обобщение информации:
Лермонтов понимает, что эпоха, в которой он живет, схожа с эпохой Ивана Грозного, которая отличалась беззаконием , вседозволенностью и бесправием. Эпоха Николая I  была такой же . 30-ые годы XIX века - это время разгула николаевской реакции. Всё это дало возможность М. Ю. Лермонтову назвать 30-ые годы эпохой безвременья. Поэтому поэт и обращается к  изображению прошлого, чтобы показать народного героя, борьбу правды со злом власти, справедливый суд народа, что, к сожалению, было не свойственно поколению 19 века. В таких условиях мрачной николаевской действительности, стремясь найти ответы на волнующие его вопросы современности, М. Ю. Лермонтов обращается к историческому прошлому, где он находит героя, который выходит на бой за свою честь и вступает в конфликт с царем. В конфликте произведения участвуют купец Калашников, простой человек, опричник Кирибеевич, который действует, уверенный в полной поддержке верховной власти царя. (Приложение. Слайд № 6):
II. Осмысление

1. Целеполагание

· Раскрыть смысл столкновения Калашникова с Кирибеевичем и выяснить идейно-композиционное значение этого эпизода.

· Рассмотреть кульминационный эпизод поэмы М.Ю. Лермонтова “Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова”.

· Показать, что Степан Калашников – носитель лучших качеств характера человека.

· Определить способы раскрытия авторского отношения к изображаемому.
2. Определите, кому из трех героев поэмы Лермонтова соответствует каждая из приведенных характеристика, данных великим критиком русской литературы В.Г.Белинским (Приложение. Слайд №7).

 “Какая сильная, могучая натура! Её страсть – лава, её горесть тяжела и трудна… Вы видите, что любовь… - не шуточное дело, не простое волокитство, но страсть натуры сильной, души могучей. Вы понимаете, что для этого человека нет середины: или получить, или погибнуть!” (Кирибеевичу).

“Это один из тех упругих и тяжелых характеров, которые тихи и кротки только до тех пор, пока обстоятельства не расколыхают их, одна из тех железных натур, которые и обиды не стерпят, и сдачи дадут…Есть души, лозунг которых – всё или ничего, которые не хотят запятнанности блаженства, раз потемнённой славы…” (Калашникову).

“Взгляд очей его – молния, звук речей его – гром небесный, порыв гнева его – смерть и пытка; но сквозь всего этого, как молния сквозь тучи, проблескивает величие падшего…но сильного и благородного по природе своего духа” (Ивану Грозному).
2. Где же происходит кульминационное действие?  Давайте послушаем описание природы из 3 части произведения" Какую роль играет пейзаж, открывающий повествование в третьей главе? Каким смыслом наполняется эта сравнительная параллель из жизни природы и человека? Что ждёт участников кулачного боя? (Символ вечной красоты мира, его способности к возрождению. Антитеза: скоротечность человеческой жизни на фоне вечности.)  (Приложение. Слайд № 9)
.( Чтение отрывка из поэмы. Музыкальный отрывок из оперы М.Мусоргского "Хованщина" утро на Москве  - реке.)
3. Выразительное чтение отрывка из поэмы "Разговор перед боем". (Приложение. Слайд №10).
4. "Литературное лото"

	Характеристика героя
	Калашников
	Кирибеевич

	Социальное положение
	Молодой купец… 
Степан Парамонович…
	А из роду ты ведь Скуратовых…

	Отношение к Алёне Дмитриевне
	Не на то пред святыми иконами
Мы с тобой, жена, обручалися,
Золотыми кольцами менялися!..
Как запру я тебя за железный замок,
За дубовую дверь окованную,
Чтобы свету божьего ты не видела, 
Моё имя честное не порочила…
	Как увижу её, я и сам не свой:
Опускаются руки сильные,
Помрачаются очи бойкие… 

	Зачем выходит на поединок?
	И жил я по закону господнему…
Не шутку шутить, не людей смешить…
Вышел я на страшный бой, на последний бой!.. 
	Потешить царя нашего батюшку…

	Как ведёт себя перед поединком?
	Поклонился прежде царю грозному,
После белому Кремлю да святым церквам,
А потом всему народу русскому.
	…похаживает, 
Над плохими бойцами посмеивает...
Царю в пояс молча кланяется…

	Отношение к сопернику
	Горят очи его соколиные,
На опричника смотрят пристально…
Не позорил я чужой жены…
	Ты каким именем прозываешься?
Чтобы знать, по ком панихиду служить,
Чтобы было чем и похвастаться…

	Психологическое состояние 
( Что чувствует, переживает герой?)
	Постою за правду до последнева…
	…Кирибеевич
Побледнел в лице, как осенний снег:
Бойки очи его затуманились,
Между сильных плеч побежал мороз,
На раскрытых устах слово замерло…

	Поведение с царём 
	Я скажу тебе, православный царь:
Я убил его волей вольною,
А за что про что – не скажу тебе,
Скажу только Богу единому.
	Государь ты наш Иван Васильевич!
Не кори ты раба недостойного…

	Отношение царя
	Прогневался гневом, топнул о землю
И нахмурил брови чёрные...
	…мово верного слугу,
мово лучшего бойца Кирибеевича…

	Смерть героя
	И казнили Степана Калашникова
Смертью лютою, позорною…
	Повалился он на холодный снег,
На холодный снег, будто сосенка…
Под смолистый корень подрубленная…

	Народная оценка поступка героя
	Пройдёт стар человек – перекрестится,
Пройдёт молодец – приосанится,
Пройдёт девица – пригорюнится,
А пройдут гусляры – споют песенку.
	  

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 


5. На основании таблицы заполнить кластер

	
	Знал V
	Узнал +
	Вызывает сомнение  -
	Хочу узнать ?

	Царь Иван Васильевич
	
	
	
	

	Купец Калашников
	
	
	
	

	Купец Калашников
	
	
	
	


Какими мы видим в бою главных героев?
9. "РОМАШКА БЛУМА". Приложение. Слайд № 11.
1. Только ли честь семьи защищает Калашников?

2. На чьей стороне симпатии автора? Почему он оправдывает Калашникова, хотя тот нарушил правила кулачного боя – ударил в висок?

3. Какие христианские заповеди нарушает Калашников? Осознанно ли он это делает? Свой ответ подтвердите словами из текста.
«Не мсти, не убий». Купец понимает, что нарушает христианские заповеди, и в этом его трагедия. Он не может  не восстановить честь семьи и не нарушить при этом христианские заповеди, поэтому перед казнью Калашников говорит братьям:
«Помолитесь сами в церкви Божией
Вы за душу мою грешную!».
4. Почему Лермонтов наделяет правом Калашникова вершить суд над Кирибеевичем

5. Почему конфликт Кирибеевича и Калашникова не мог разрешиться мирно?

6. Кто и почему победил в поединке? 
7.Для этого необходимо разрешить ситуации:

1 ситуация (Приложение. Слайд № 12.)
Милостив или жесток царь? Совпадает ли образ исторический и образ литературный?

Как характеризуется в поэме царь Иван Васильевич? (Почему не Иван Грозный?)

 Какие художественные детали, по-вашему, особенно выразительны? Можно ли назвать Ивана Грозного мудрым и справедливым. Справедлив ли его суд? 
Слово ученика: Образ царя Ивана Васильевича и царя Ивана Грозного – это разные образы. Поэт специально не упоминает прозвища "Грозный ", ведь он был таким прежде всего в глазах народа. Для создания образа в первых строчках своего произведения поэт использует непрямое сравнение "Не сияет солнце золотое, не любуются им тучки синие", которое подчеркивает величие царя. Образ Грозного сложен. Царь казнит Калашникова после того, как тот убивает Кирибеевича, не зная причины этого убийства – оскорбление жены купеческой.  Иван Васильевич обещает позаботиться о семье Калашникова, но в то же время его слова пронизаны жестокостью к осуждённому: “Я топор велю наточить-навострить…” С позиции современного человека царь жесток : он не сдержал своего слова и убил победившего в кулачном бою, не выяснив причин этого. Но он следовал законам того времени: никто не смел трогать опричников, да и Калашников нарушил законы кулачного боя, нанеся удар в висок. Царский суд расходится с судом народа, который поёт славу Калашникову. Можно сделать вывод: как человек – жесток , как царь  16 века – справедлив.

Слово учителя : Сделайте вывод: между кем же возникает основной конфликт? 
Приложение. Слайд № 13. Сделаем вывод: главный конфликт в поэме – между царем – тираном и свободным человеком – купцом Калашниковым.
2 ситуация. Приложение. Слайд № 14.
Идея произведения: “Подвиг не только делает человека бессмертным, но и рождает новых героев, пробуждает в людях лучшее. Нельзя мириться с бесчестием и несправедливостью”. Задеты честь и достоинство человека и его близких. Существует несколько способов защиты чести, но в каждом нужно обнародовать случившееся, разгласить семейную тайну. Как должен поступить настоящий мужчина? Есть ли подобная ситуация в поэме М.Лермонтова? 

Калашников Степан Парамонович – купец, русский богатырь, “статный молодец”, удалой боец”, честный, отважный, непреклонный, у него героический характер: жертвует своей жизнью ради спасения чести жены, семьи. Он вступает в конфликт с властью и обречён на гибель. По мнению Лермонтова, именно ответственность перед семьёй и родом укрепляет личность, делает её сильной. Калашников обладает лучшими внешними и внутренними качествами. Купец Калашников ни за что не оставил бы без ответа позор своей семьи.

Узнавший о позоре жены купец, конечно, рассержен. Справедливая, честная, и смелая душа без колебания принимает вызов: опозоренное имя рода восстановить во что бы то ни стало, если даже придется сразиться с любимцем царя.

Купец Калашников симпатичен тем, что обладает всеми этими качествами. Только такой отец и муж смог выйти на кулачный бой, чтобы восстановить доброе имя своего рода, постоять за поруганную честь жены, по большому счету выйти против политики царя, считай, против самого Ивана Грозного. Купец Калашников руководствуется во всех своих поступках общечеловеческими и христианскими нравственными принципами. Он глава семейства, и он должен думать и защищать свою семью, каждого члена, никого не обижая. Степан Парамонович помнит об этом всегда, даже перед смертью. Если бы он назвал причину убийства Кирибеевича, царь, может быть, его простил бы. Но он не хотел выносить на людей позор жены и не стал говорить о ней. Лучше умереть, но защитить честное имя любимой женщины. Калашников - пример самопожертвования во имя родных, пример для подражания.

7. Какова концепция произведении?

 Приложение. Слайд № 15.  [image: image1.png]
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Концепция произведения: конфликт власти и индивидуальности, обречённой на гибель.

10. Прежде чем сделать окончательный вывод, дадим ответ на вопрос с разных позиций (Прием "Я - говорение"): Приложение. Слайд № 16.
1. Степан Калашников
Я простой человек Я  выступаю защитником семейной чести и личного достоинства. Но я слаб, потому что не могу противостоять мнению толпы, поэтому я вынужден нарушить законы кулачного боя и взял грех на душу. Я готов отвечать за свои поступки. Поэтому сам прошу царя послать меня на плаху. Хотя царского суда не признаю. Для меня главный суд – суд народа. Об обиде своей  я не сказал никому, кроме братьев. Для меня главное – честь моей семьи и моя честь. Поэтому я считаю, что я прав.

2. Царь Иван Васильевич
Я считаю, что я поступил правильно. Я наказал человека, нарушившего мои законы и убившего намеренно моего любимого опричника. Но я оценил Степана Калашникову, его силу и правдивость. Поэтому и не оставил без милости его семью, приказал топор наточить и в большой колокол звонить.

3. Кофликтология
Обычно такие конфликты. Как между купцом Калашниковым и опричником Кирибеевичем, должны разрешаться при помощи третьего незаинтересованного лица. На царь не мог беспристрастным. Перед лицом его закона не все равны. Поэтому  если у купца Калашникова в наше время были бы другие пути выхода из конфликта, то как представитель 16 века он понимал, что царь не встанет на его защиту, даже если бы знал всю правду. Но главный судья Калашникова признал его правоту.

III.Рефлексия
1. Шляпная дискуссия. Приложение. Слайд №17.
Справедливо ли казнен Калашников?
Каковы ваши представления о долге и чести? Есть ли в наше время люди, подобные Калашникову? 

красная шляпа: чувства и интуиция

белая шляпа: информация 
черная шляпа: критика

желтая шляпа: логический позитив

зеленая шляпа: креативность

синяя шляпа: управление процессом

2. Чтение даймондов.

IV. Домашнее задание. Приложение. Слайд № 18.
1. Заполнить таблицу "Фольклорные художественно– выразительные средства в поэме" примерами.

Фольклорные художественно-выразительные средства 

	Архаические формы

	Деепричастия

на –учи, -ючи
	Просторечные обороты
	Склонение кратких прилагат.
	Двойные названия

	
	
	
	


	Образность. Тропы.

	Тропы
	Примеры из произведения

	Олицетворение
	

	Постоянные эпитеты
	

	Постоянные сравнения
	

	Гипербола
	

	Отрицательный параллелизм
	


	Синтаксические фигуры

	Синтаксические фигуры
	Примеры из произведения

	Подхваты
	…

	Анафоры
	

	Синтаксический параллелизм
	

	Инверсия
	


2. Написать сочинение – миниатюру "Степан Калашников глазами гусляров".
3. Составить вопросы  для интервью с главными героями или даймонд. Образец:
Царь Иван Васильевич.

Гневный, вспыльчивый.

Правит, казнит, милует, жалует.

Наказывает всех, кто выступает против его законов.

Негодует, не мирится, сражается.

Смелый, молодой, достойный.

Купец Калашников
